
বাজেজে আয়কর ববষয়ক উজেখজ াগ্য পবরবর্তনসমূহ 

১।   স্বাভাববক ব্যবি (individual), ফার্ ত ও বহন্দু অববভি পবরবার শ্রেবির করদার্ার হার:  

(ক) ব্যবি শ্রেিীর করদার্াজদর করমুি আয়সীর্া বনম্নরূপ করার প্রস্তাব করা হজয়জ েঃ 

ববদ্যর্ান করধাপ 

ববদ্যর্ান 

করহার 

২০২২-২০২৩ 

প্রস্তাববর্ করধাপ 

প্রস্তাববর্ করহার 

২০২৩-২০২৪ 

৩,০০,০০০/- োকা প তন্ত শূন্য ৩,৫০,০০০/- োকা প তন্ত শূন্য 

পরবর্ী ১,০০,০০০/- োকার ৫% পরবর্ী ১,০০,০০০/- োকার ৫% 

পরবর্ী ৩,০০,০০০/- োকার ১০% পরবর্ী ৩,০০,০০০/-োকার ১০% 

পরবর্ী ৪,০০,০০০/- োকার ১৫% পরবর্ী ৪,০০,০০০/- োকার ১৫% 

পরবর্ী ৫,০০,০০০/- োকার ২০% পরবর্ী ৫,০০,০০০/- োকার ২০% 

অববিষ্ট োকার উপর ২৫% অববিষ্ট োকার উপর ২৫% 

 

(খ) একই সাজে সাধারি করদার্া ব্যর্ীর্ অন্যান্য শ্রেিীর স্বাভাববক ব্যবি, ফার্ ত ও বহন্দু অববভি পবরবার 

শ্রেবির করদার্ার েন্য করমুি আজয়র ববদ্যর্ান সীর্া বনম্নরূপ করার প্রস্তাব করা হজয়জ : 

করমুি আজয়র সীর্া প্রস্তাববর্ ২০২৩-২০২৪ 

র্বহলা ও ৬৫ ব র বা র্দুর্ধ্ত বয়জসর করদার্া ৪ লক্ষ োকা 

প্রবর্বন্ধী ব্যবি করদার্া ৪ লক্ষ ৭৫ হাোর োকা 

শ্রেজেেভুি যুদ্ধাহর্ মুবিজ াদ্ধা করদার্া ৫ লক্ষ োকা 

তৃর্ীয় বলঙ্গ করদার্া ৪ লক্ষ ৭৫ হাোর োকা ; 

  

২। ন্যূনর্র্ করহারেঃ 

শ্র  সকল করদার্ার বরোন ত দাবখজলর আইনী বাধ্যবাধকর্া রজয়জ  র্াজদর আয়কর করমুি সীর্ার র্জধ্য 

োকজলও ন্যূনর্র্ ২০০০ (দুই হাোর) োকা কর আজরাজপর প্রস্তাব করা হজয়জ ।  

৩। শ্রকাম্পাবন করহারেঃ 

শ্রকাম্পাবন, ব্যবিসংঘ, ট্রাস্ট, ফান্ড ও অন্যান্য করাজরাপিজ াগ্য করদার্ার ববদ্যর্ান করহার ও অন্যান্য ির্তাবলী 

অপবরববর্তর্ রাখার প্রস্তাব করা হজয়জ । 

 



৪। ব্যবি করদার্ার সারচােত:  

ব্যবি করদার্ার প্রদি তনজ াগ্য নীে পবরসম্পজদর মূজের বভবিজর্ করদার্ার সারচােত পবরেিনার পূজব ত বনধ তাবরর্ 

প্রজদয় আয়কজরর উপর সারচােত আজরাপ করা হয়। বনজম্নাি বভবি ও হাজর সারচােত আজরাজপর প্রস্তাব করা 

হজয়জ ,  ো: 

প্রস্তাববর্ হার (২০২৩-২০২৪) 

৪ শ্রকাটি োকা প তন্ত শূন্য 

৪ হজর্ ১০ শ্রকাটি; বা  

দুইটি শ্রর্ােরোবির র্াবলকানা; বা 

৮,০০০ বে তফুে বা র্ার অবধক গৃহ-সম্পবি  

১০% 

১০ হজর্ ২০ শ্রকাটি  ২০% 

২০ হজর্ ৫০ শ্রকাটি ৩০% 

৫০ শ্রকাটি োকার অবধক ৩৫%  

 

 র্ার্াকোর্ পণ্য প্রস্তুর্কারী করদার্ার সারচােত অপবরববর্তর্ রাখার প্রস্তাব করা হজয়জ ।  

৫।  পবরজবি সারচােত: 

 শ্রকান ব্যবির একাবধক োিী োকজল এজকর অবধক  র্ োবি োকজব র্ার উপর বনজম্নািহাজর সারচােত 

আজরাজপর ববধান প্রস্তাব করা হজয়জ :  

ক্রেঃনং শ্রর্াের োবির বি তনা হার (োকায়) 

১। ১৫০০ বসবস বা ৭৫ বকজলাওয়াে প তন্ত  ২৫,০০০ 

২। ১৫০০ বসবস বা ৭৫ বকজলাওয়াজের অবধক বকন্তু ২০০০ বসবস বা ১০০ 

বকজলাওয়াজের অবধক নজহ  

৫০,০০০ 

৩। ২০০০ বসবস বা ১০০ বকজলাওয়াজের অবধক বকন্তু  ২৫০০ বসবস বা ১২৫ 

বকজলাওয়াজের অবধক নজহ  

৭৫,০০০ 

৪। ২৫০০ বসবস বা ১২৫ বকজলাওয়াজের অবধক বকন্তু  ৩০০০ বসবস বা ১৫০ 

বকজলাওয়াজের অবধক নজহ  

১,৫০,০০০ 

৫। ৩০০০ বসবস বা ১৫০ বকজলাওয়াজের অবধক বকন্তু  ৩৫০০ বসবস বা ১৭৫ 

বকজলাওয়াজের অবধক নজহ  

২,০০,০০০ 

৬। ৩৫০০ বসবস বা ১৭৫ বকজলাওয়াজের অবধক  ৩,৫০,০০০ 

 

 

 

 



৬।  বাংলাজদজির অভূন্তজর ভ্রর্ি এবং বাংলাজদি হইজর্ আকাি, স্থল বকংবা েল পজে অন্য শ্রকান শ্রদজি ের্জনর 

শ্রক্ষজে  ােী প্রবর্ বনজম্নাি শ্রেববজল ববি তর্ হাজর ভ্রর্ি কর আজরাপ ও আদায় করার প্রস্তাব করা হজয়জ : 

ক্রেঃনং ভ্রর্জির ধরি কজরর পবরর্াি  

১।  আকাি পজে উির আজর্বরকা, দবক্ষি আজর্বরকা, ইউজরাপ, 

আবিকা, অজেবলয়া, বনউবেোন্ড, চীন, োপান, হংকং, উির 

শ্রকাবরয়া, বভজয়র্নার্, লাওস, কজবাবিয়া ও র্াইওয়ান ের্জনর 

শ্রক্ষজে  

৬০০০ ( য় হাোর) োকা 

২। আকাি পজে সাকতভুি শ্রকান শ্রদজি ের্জনর শ্রক্ষজে   ২০০০ (দুই হাোর) োকা  

৩। আকাি পজে অন্য শ্রকান শ্রদজি ের্জনর শ্রক্ষজে  ৪০০০ (চার হাোর) োকা 

৪। আকাি পজে শ্রদজির অভূন্তজর ের্জনর শ্রক্ষজে  ২০০ (দুই ির্) োকা  

৫। স্থল পজে শ্র জকান শ্রদজি ের্জনর শ্রক্ষজে  ১০০০ (এক হাোর) োকা 

৬। েল পজে শ্র জকান শ্রদজি ের্জনর শ্রক্ষজে  ১০০০ (এক হাোর) োকা 

 

 বনম্নববি তর্ ব্যবিজদর েন্য ভ্রর্ি কর পবরজিাধ হজর্ অব্যাহবর্র প্রস্তাব করা হজয়জ ,  ো:- 

 (ক)  পাঁচ বৎসর বা র্াহার শ্রচজয় কর্ বয়জসর শ্রকান  ােী ভ্রর্ি কর প্রদান হইজর্ অব্যাহবর্ পাইজব;  

(খ)  বাজরা বৎসর প তন্ত বয়জসর  ােীজদর শ্রক্ষজে শ্রেববজল উবেবখর্ হাজরর অজধ তক হাজর কর আজরাপ ও 

আদায় হইজব;  

(ে)  বনম্নজেিীভুি  ােীেি বাংলাজদি হইজর্ অন্য শ্রকান শ্রদজি ের্জনর শ্রক্ষজে এই আইজনর অধীন প্রজদয় 

ভ্রর্ি কর প্রদান হইজর্ অব্যাহবর্ পাইজবন,  ো: 

(অ)  হজ্ব পালজনর েন্য শ্রসৌদী আরব ের্নকারী ব্যবি; 

(আ)  শ্রকান ব্যবি ব বন অন্ধ বা কূাজেজর আক্রান্ত শ্ররােী বা েূাচার ব্যবহারকারী পঙ্গু ব্যবি; 

(ই) োবর্সংজঘর কর্ তকর্তা ও র্াঁহাজদর পবরবাজরর সদস্যেি; 

(ঈ)  বাংলাজদজি অববস্থর্ কূেনীবর্ক বর্িজনর কূেননবর্ক র্ তাদাসম্পন্ন সদস্য ও র্াঁহাজদর 

পবরবাজরর সদস্যেি; 

(উ)  বাংলাজদজি কর্ তরর্ ববশ্বব্যাংক, োর্ তান কাবরেরী সংস্থা এবং োপান আন্তেতাবর্ক উন্নয়ন 

সংস্থা এর স্টাফ ও র্াঁহাজদর পবরবাজরর সদস্যেি;  

(ঊ)   ববর্াজন কর্তব্যরর্ ক্রু এর সদস্য; 

(ঋ)  বাংলাজদজির বভসাববহীন ট্রানবেে  ােী  াহারা বাহাির ঘন্টার শ্রবিী সর্য় বাংলাজদজি 

অবস্থান কবরজবন না; 

(এ) শ্র  শ্রকান ববর্ান সংস্থায় কর্ তরর্ বাংলাজদিী নােবরক ব বন ববনা ভািায় অেবা হ্রাসকৃর্ 

ভািায় ববজদি ের্ন কবরজবন;   



 ভ্রর্ি কর আদায় আজরাজপর পদ্ধবর্ সংক্রান্ত ববধান এবং প্রববধান সংক্রান্ত অন্যান্য ববধাজনর প্রস্তাব করা হজয়জ ।  

৭।  Tax Return Preparer (TRP) Rules “আয়কর বরোন ত প্রস্তুর্কারী বববধর্ালা, ২০২৩” প্রিয়ন; 

 আয়কর বরোন ত দাবখল সহেীকরি ও আয়কর বরোন ত দাবখজল উদ্বুদ্ধকরজি Tax Return Preparer 

(TRP) Rules “আয়কর বরোন ত প্রস্তুর্কারী বববধর্ালা, ২০২৩” প্রিয়ন এর প্রস্তাব করা হজয়জ ।  

 এই বববধর্ালায় বনজম্নাি ববষয়াবদ উজেখ রজয়জ ; 

ক) একেন টিআরবপ বকভাজব টিআরবপ বহসাজব সনদ প্রাপ্ত হজবন; 

খ) বকভাজব বর্বন োর্ীয় রােস্ব শ্রবাজি তর সাজে সম্পবকতর্ হজবন; 

ে)  বর্বন কার কার আয়কর বরোন ত দাবখল করজর্ পারজবন; 

ঘ) র্ার প্রজিাদনার পবরর্াি বকভাজব বনধ তাবরর্ হজব; 

ঙ) কারা সহজ ােী প্রবর্ষ্ঠান বহজসজব কাে করজবন; 

চ)  সহজ ােী প্রবর্ষ্ঠাজনর প্রজিাদনার পবরর্াি বকভাজব বনধ তাবরর্ হজব র্া এই বববধর্ালার অন্তভু তি করা  

হজয়জ ।  

৮। উৎজস করহার শ্র ৌবিককরিেঃ 

(ক) বসোজরে, বববি, েদ তা, র্ার্াক পার্া, গুলসহ র্ার্াকোর্ পণ্য সরবরাজহর শ্রক্ষজে উৎজস কর 

কর্তজনর হার ৭% হজর্ ১০% বনধ তারজির প্রস্তাব করা হজয়জ । 

(খ)  বাবিবেূক ও অবাবিবেূক এলাকায় অববস্থর্ ভূবর্ এবং ভূবর্জর্ বনবর্ তর্ ভবন, কাঠাজর্া, ইর্ূাবদ 

হস্তান্তর হজর্ শ্র ৌবিক হাজর উৎজস কর হার বৃবদ্ধর প্রস্তাব কর হজয়জ ।  

(ে) কর প্রর্ূপ তন কর্াজর্ স্টীল উৎপাদজনর কাঁচার্াল ম্যাঙ্গাবনে আর্দাবনজর্ উৎস করহার ৩% হজর্ 

২% করার প্রস্তাব করা হজয়জ । 

(ঘ)  স্থানীয় প তাজয় উৎপাবদর্ ৩৩ হজর্ ৫০০ শ্রকবভ কূাবল সরবরাজহ উৎস করহার ৭% হজর্ ৩% 

এ হ্রাস করা প্রস্তাব করা হজয়জ । 

৯। প্রর্ূক্ষ করব্যয় (Direct Tax Expenditure): 

আন্তেতাবর্ক উির্ চচ তার সাজে সঙ্গবর্ শ্ররজখ োর্ীয় রােস্ব শ্রবাজি তর আয়কর ববভাে বাংলাজদজি প্রের্বাজরর র্র্ র্াঠ 

প তাজয়র বাস্তব র্থ্য-উপাি ববজেষিপূব তক “প্রর্ূক্ষ করব্যয়” প্রাক্কলন কজরজ ,  া আয়কর ববভাজের সম্পূি ত বনেস্ব 

প্রজচষ্টার র্াধ্যজর্ অেতনকৃর্। “প্রর্ূক্ষ করব্যয়” (Direct Tax Expenditure) বলজর্ শ্ররয়ার্,  াি, অব্যাহবর্, 

হ্রাসকৃর্ হাজর করাজরাপ এবং শ্রর্াে করজ াগ্য আয় পবরেনিা হজর্ আয় বাদ শ্রদয়াজক শ্রবাঝায়। এটি এক ধরজনর কর 

ভর্ততবক। অে তাৎ এই ভর্ততবক  বদ কর বহজসজব আহবরর্ হজর্া র্াহজল শ্রর্াে আহবরর্ কজরর সাজে এটি যুি হজর্া এবং 

কজরর পবরর্াি বৃবদ্ধ হজর্া।   

২০২০-২০২১ অে তবজষ তর েন্য প্রজ ােূ উি “প্রর্ূক্ষ করব্যয়” এর শ্রর্াে প্রাক্কবলর্ পবরর্াি ১,২৫,৮১৩ শ্রকাটি োকা,  ার 

র্জধ্য কজপ তাজরে প তাজয় ৮৫,৩১৪ শ্রকাটি োকা এবং ব্যবিের্ প তাজয় ৪০,৪৯৯ শ্রকাটি োকা। সার্বিকভাজব, ২০২০-২০২১ 

অে তবজষ তর েন্য এই “প্রর্ূক্ষ কর ব্যয়” শ্রর্াে বেবিবপ এর ৩.৫৬%। ২০২৩-২০২৪ এর প্রজক্ষবপর্ শ্রর্াে বেবিবপ আকার 

ববজবচনায় বনজয় চলর্ান অে তবজষ ত প্রজক্ষবপর্ “প্রর্ূক্ষ করব্যয়” এর শ্রর্াে পবরর্াি হজব ১,৭৮,২৪১ শ্রকাটি োকা। এর সাজে 

প্রাক্কবলর্ ভর্ততবকর পবরর্াি শ্র াে করজল শ্রর্াে ভর্ততবকর পবরর্াি দাঁিায় ২,৮৯,২২৮ শ্রকাটি োকা। 

 


